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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ВИВЧЕННЯ ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ОБРАЗУ «Я» У ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Лавор О. А., здобувач вищої освіти 

Демчук О. О., кандидат психологічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Прогресивні зрушення в системі дошкільної освіти зумовлюють нові підвищені вимоги до розкриття 

особистісного потенціалу кожної дитини, її суб’єктних можливостей ефективно регулювати власну діяльність.  

Базовий компонент дошкільної освіти в Україні орієнтує на цілісний підхід до особистості, максимальне 

розкриття індивідуальних можливостей, акцентує увагу на необхідності узгодженості таких основних життєвих сил 

дитини, як прагнення до самоактуалізації, саморозвитку і самозбереження [1, с.4]. Ключовою фігурою дошкільної 

освіти має стати дитина з самоцінністю її буття, неповторністю душевного світу, творчим самовираженням. Тому 

особливого значення набуває проблема створення такої виховної системи, яка б забезпечила формування особистості 

нового типу як творця самого себе, з високим рівнем духовності й культури, здатністю до відповідального 

самовизначення, компетентної поведінки, свідомого ставлення до своїх дій та вчинків, соціально зорієнтованої на 

благо держави, яка б чітко усвідомлювала свої бажання та наміри, доводила, обґрунтовувала, відстоювала у 

соціально прийнятних формах власну гідність.  

Відтак особливої значущості набиває проблема створення найсприятливіших умов щодо розвитку 

дошкільників і формування у них якостей, що визначають «суб’єктність» дитини. Вирішення цього завдання 

потребує розгортання психолого-педагогічних досліджень навколо пошуку механізмів і закономірностей 

становлення самосвідомості особистості, складовою якої виступає «Я-образ» чи «Я-концепція». Відома також 

сензитивність дошкільного віку щодо формування цього особистісного феномену. 

Стрижневим компонентом цілісного розвитку особистості слугує образ «Я». Образ «Я» – багатогранне 

утворення, яке формують знання та уявлення людини про себе. Предметом самосприйняття можуть стати: тіло 

людини, її здібності, соціальні стосунки, особистісні якості.  

«Я-концепція» виникає у людини в процесі соціальної взаємодії як неминучий і завжди унікальний 

результат психічного розвитку, як відносно стійке і водночас піддатливе до внутрішніх змін психічне утворення.  

У дошкільному віці у дитини закладаються основи «Я-образу» чи «Я-концепції». Зокрема, до 5 років у 

дитини формується позитивне відчуття власного тіла, до 6 років – відбувається інтелектуалізація емоцій, 

становлення соціального та інтелектуального образу «Я». Уявлення дитини про себе, закладені ще в дошкільному 

віці, стають передумовою розвитку «Я-концепції» дорослої людини. 

Вступаючи в дошкільний вік, дитина починає усвідомлювати факт свого існування. Д. Ельконін 

підкреслював, що протягом дошкільного віку дитина проходить величезний шлях розвитку – від відділення себе від 

дорослого («Я-сам») до відкриття свого внутрішнього життя, самосвідомості. При цьому вирішальне значення має 

характер мотивів, що спонукають особистість до задоволення потреб у спілкуванні, діяльності, у певній формі 

поведінки [3, с. 238]. 

Наявність позитивної «Я-концепції» та сприяння її розвитку в дитини є суттєвою умовою не лише 

ефективності її діяльності, комфортного перебування дитини в навчальному закладі, а й психічного розвитку 

дошкільника в цілому, його життєдіяльності та конструктивного входження у світ соціальних відносин. 

Проблема розвитку особистості та формування «Я-концепції» (образу «Я») широко розглядається в 

психолого-педагогічній теорії (Р. Бернс, Л. Божович, Л. Виготський, В. Джеймс, Е. Еріксон, І. Кон, М. Лісіна, 

О. Леонтьєв, А. Маслоу, А. Петровський, А. Реан, К. Роджерс, С. Рубінштейн, В. Столін, 3. Фрейд, І. Чеснокова, 

Т. Шибутані, В. Ядов та інші). Особливості становлення «Я-концепції» дитини та окремих її складових вивчали 

Т. Андрущенко, О. Бєлобрикіна, О. Соколова та ін. 

При цьому концептуальне значення мають дослідження Р. Бернса [2], який визначає «Я-концепцію» як 

сукупність усіх уявлень індивіда про себе, що пов’язані з їхньою оцінкою. У структурі цього феномену науковець 

виокремлює описову складову, називаючи її образом «Я», або картиною «Я». Складову, пов’язану зі ставленням до 

себе або до окремих своїх якостей Р. Бернс визначає як самооцінку, або схвалення себе. Як бачимо, «Я-концепція», 

по суті, визначає не просто те, ким є індивід, але й те, що він про себе думає, як дивиться на свій діяльний початок і 

можливості розвитку в майбутньому. 

Існують також інші наукові підходи (А. Реан), де «Я-концепція» розглядається як сукупність установок, 

спрямованих на себе й визначається як образ «Я», до якого включені: «Я»-реальне, як уявлення особистості про себе, 

«Я»-перспективне, як модель, у яку може бути перетворено «Я»-реальне в процесі реалізації певних потреб, а також 

«Я»-минуле, як сукупність уявлень про своє минуле і «Я»-ідеальне, як уявлення особистості про те, якою вона хотіла 

б бути в ідеалі. Таким чином, у дослідженнях А. Реана «Я-концепція» особистості постає як сукупність «Я-образу», 

самооцінки й потенційних поведінкових реакцій, що можуть бути викликані образом «Я» і самооцінкою .  

Аналіз літературних джерел із зазначеної проблеми дозволив нам  з’ясувати, що існують певні розбіжності 

в наукових підходах щодо розгляду «Я-концепції», які не заперечують один одного, а доповнюють. Однак найбільш 

суперечливим є питання щодо співвідношення «Я-концепції» та самооцінки. Так, В. Аверін, В. Столін вважають їх 

рівнозначними складовими самосвідомості, а Р. Бернс і С. Головін розглядають самооцінку як складову «Я-

концепції». 
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Загальноприйнятим поглядом на сутність «Я-концепції» в науковому сенсі є розуміння її як усвідомленої 

динамічної системи уявлень індивіда про самого себе, на основі якої він будує свої взаємовідносини з іншими 

людьми і визначає ставлення до себе, хоча на рівні предмету теоретичного аналізу і експериментальних досліджень 

існують різні уявлення про особливості самосвідомості та структуру «Я-концепції» («Я-образу») (Р. Бернс, 

В. Джеймс, Е. Еріксон, І. Кон, Ч. Кулі, Дж. Мід, А.Маслоу, Г. Олпорт, М. Розенберг, К. Роджерс, І. Чеснокова та ін).  

Водночас на тлі багатогранності вивчення проблеми актуальним залишається дослідження питань, 

пов'язаних з особливостями формування образу «Я» у дітей дошкільного віку, 
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СУТЬ ТА ЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ «ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНІ МЕТОДИ» 

Лапська Д. В., здобувач вищої освіти 

Демчук О. О., кандидат психологічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Впровадження здоров’язбережувальних методів фізичної культури пов’язано з використанням медичних 

(медико-гігієнічних, фізкультурно-оздоровчих, лікувально-оздоровчих), соціально-адаптованих, екологічних 

здоров’язберігаючих технологій і технологій гарантування безпеки життєдіяльності. 

Визначальним чинником у системі зберігання і розвитку здоров’я підростаючого покоління може стати 

навчально-вихований процес дошкільного навчального закладу. Водночас надзвичайно широке трактування терміна 

«здоров’я» створює істотні методологічні та технологічні труднощі в досягненні цієї мети.  

Відомо, що Всесвітня організація охорони здоров’я визначає здоров’я «як стан повного фізичного, 

духовного і соціального благополуччя, а не тільки як відсутність хвороб і фізичних дефектів». Вказане 

формулювання справедливо критикують за ідеалізацію мети, суб’єктивне розуміння благополуччя, статичність у 

розгляді здоров’я і абсолютизацію повного благополуччя, яке веде до зменшення напруги організму і його систем, а 

значить, і до зниження опірності і передумові нездоров’я (В. Ліщук). Окремі дослідники бачать у здоров’ї реалізацію 

специфічних здібностей людини до прояву резервів організму (Н. Амосов), до стійкості (І. Брехман), до опору, 

самозбереження і саморозвитку (В. Ліщук). Очевидно, що формування таких здібностей у підростаючого покоління 

стає на сьогоднішній день одним з найбільш пріоритетних завдань у практичній діяльності педагогів. 

Аналіз визначень здоров’я показує, що найчастіше відзначають шість його ознак (за Г. Бєлєнькою):  

• відсутність хвороб;  

• нормальне функціонування організму; 

• гармонізація організму і навколишнього середовища;  

• здатність людини до повноцінного виконання основних соціальних функцій;  

• повне фізичне, психічне і соціальне благополуччя;  

• адаптація людини до ускладненого і змінного навколишнього середовища [2].  

Найбільш повним є визначення А. Щедріної, яка з позицій системного підходу пропонує вважати здоров’я 

як цілісний багатовимірний динамічний стан (враховуючи його позитивні та негативні показники) у процесі 

реалізації генома (сукупність генів) в умовах конкретної соціальної та екологічної ситуації, що дозволяє людині 

здійснювати її біологічні та соціальні функції.  

Розглядаючи здоров’я як єдине ціле, вчені в той же час визначають у ньому взаємопов’язані частини: 

тілесне і духовне; фізичне, психічне та соціальне; фізичне, психоемоційне, інтелектуальне, соціальне, особистісне та 

духовне. Слідом за І. Брехманом, В. Колбанова, Г. Зайцевим ми дотримуємося трикомпонентної структури здоров’я, 

у яку входять фізичний, психічний і соціальний елементи.  

Під фізичним компонентом здоров’я дослідники мають на увазі те, як функціонує організм, усі його органи 

і системи, рівень їх резервних можливостей. У цей аспект здоров’я долучається також наявність або відсутність 

фізичних дефектів, захворювань, у тому числі генетичних (С. Шапіро).  

Психічне здоров’я – це нормальний перебіг психічних процесів, що характеризуються відсутністю 

виражених психічних розладів і наявністю певних резервів сил людини, завдяки яким вона може подолати 

несподівані стреси або труднощі, що виникають у виняткових обставинах, а також станом рівноваги між людиною і 

навколишнім світом, гармонією між нею і суспільством, співіснуванням уявлень окремої людини з уявленнями 

інших людей про об’єктивну реальність.  

Психічне здоров’я об’єднує такі компоненти, як позитивне ставлення до себе, оптимальний розвиток, ріст і 

самоактуалізація особистості, психічна інтеграція (автентичність, конгруентність), особиста автономія, реалістичне 

сприйняття оточуючих людей, вміння адекватно впливати на них [2, с.168].  

На думку С. Шапіро, соціальний компонент здоров’я – це усвідомлення особистістю себе як суб’єкта 

чоловічої або жіночої статі та взаємодія з оточуючими. Цей елемент відображає спосіб спілкування і стосунків з 

різними групами людей (однолітками, колегами, батьками, сусідами), тобто з суспільством. На наш погляд, для 

соціального компонента здоров’я людини важлива сформованість системи цінностей, готовність до самовизначення, 

а також соціальна активність і здатність до соціальної адаптації.  

Педагоги, психологи та соціальні працівники одностайні в думці, що в ситуації складного і неоднозначного 

розвитку ринкових відносин у країні посилилися негативні тенденції у вихованні дітей. Широко поширилися такі 

прояви нездорової особистості, як залежність від шкідливих звичок, дезадаптація поведінки, конфліктність, 

ворожість, неадекватне сприйняття навколишнього світу, пасивна життєва позиція, відхід від відповідальності за 
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